

國務院港澳辦聽取港勞福政策進展匯報



◆勞工及福利局長孫玉菡(左)昨日上午拜會國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周霽(右)，匯報過去一年在社會福利、勞工政策及招攬人才等範疇的最新工作進展。

香港文匯報訊 9月6日上午，國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周霽在北京會見香港特區政府勞工及福利局局長孫玉菡一行。

特區政府新聞處發布消息指，孫玉菡在勞工及福利局常任秘書長劉焯及社會福利署署長李佩詩陪同下拜會周霽。會面期間，孫玉菡向周霽匯報香港特區政府過去一年，在社會福利、勞工政策及招攬人才等範疇的最新工作進展，包括實施精準扶貧項目的進度、安老及康復服務的新措施、保障輸入勞工僱傭權益及優化輸入人才機制的最新落實情況，以及推進深化香港與粵港澳大灣區城市

合作等議題，並對中央政府及港澳辦的關心與支持表達謝意。

孫玉菡表示，特區政府會繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，依法施政、改善民生，為保持香港長期繁榮穩定努力。為落實中共二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》中提及的支持香港打造國際高端人才集聚高地，特區政府會繼續在引進人才工作方面不遺餘力，善用「一國兩制」的制度優勢，在國家對外開放發揮積極作用。

孫玉菡一行在昨晚返抵香港。

港醫療券連通南沙東莞兩醫院 求診者家屬讚流程順暢

港人北上養老再無後顧之憂

中山大學附屬第一醫院南沙院區和東莞東華醫院兩家醫院昨日正式接受香港長者醫療券，這意味着香港長者醫療券大灣區試點計劃已全面開通，大灣區內地城市可以使用長者醫療券的服務點增至9個。儘管開通當日遇到颶風「摩羯」來襲，仍有不少香港長者特意到該兩家醫院使用長者醫療券求診。在中山一院南沙院區，香港長者伍伯伯就在女兒伍女士陪同下使用長者醫療券就診。伍女士評價道：「醫院內指引清晰，還有專人專窗指引，整個就診流程很流暢。這次就診的百元診金全部可以使用醫療券。年邁的父母以後更加更加放心來廣州養老了。」

◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

上午9時半左右，香港文匯報記者來到中山一院南沙院區的門診大堂，一入門就清晰看到導診台上的香港長者醫療券服務點。醫院還在多個醒目位置張貼了清晰的標識，並設置了就醫指引。

今年83歲的香港長者伍伯伯在女兒陪同下到該院使用長者醫療券就診。「最近快到中秋節，接了在香港居住的父母來到廣州住幾天，一家人在廣州團圓。正好遇到長者醫療券開通，所以就來體驗一下。」伍女士告訴記者，其實有打算接父母來廣州養老，但老人家有些長期病需要定期在港覆診，在穗養老面臨跨境奔波看病，醫療問題是個難關。

「現在醫療券開通之後，不僅可以報銷看病的金額，而且看病流程也很快，現場辦理醫健通還有專窗服務，非常方便。」伍女士表示，在中山一院南沙院區就診順暢，對於醫院的醫療水平和服務質量亦信得過，長者醫

◆中山一院南沙院區執行院長周燦權教授。香港文匯報記者盧靜怡攝



◆香港長者伍伯伯由女兒陪同昨日到中山一院南沙院區求診，體驗長者醫療券的使用流程。香港文匯報記者盧靜怡攝



◆東莞東華醫院昨日起接受香港長者醫療券。受訪者供圖

療券落地後，在港的父母北上養老便無後顧之憂。

院方：職員能及時引導幫忙

「為了保障醫療券順利落地啟用，院方已經成立了專門的工作組，和香港醫務衛生局及衛生署做了很多次溝通，成功實現兩地支付體系的打通，讓香港長者在醫院看病亦可使用醫療券報銷。」中山大學附屬第一醫院南沙院區執行院長周燦權教授接受香港文匯報記者訪問時表示，醫院還對醫生、護士、藥劑師、掛號收費員、導診員等工作人員進行了專門的培訓，讓他們熟悉香港長者醫療券的使用流程和相關政策，能夠為香港長者及時提供引導和幫助。該院為香港長者提供線上線下兩種就診預約方式，長者可以通過手機App預約就診，亦可到線下由工作人員指引現場掛號就診。

記者了解到，中山一院現有國家重點學科5個，國家臨床重點專科36個。醫療券開通後，香港長者可使用醫療券支付在南沙院區內科、外科、婦科、眼科等14個指定科室，24個專科門診的醫療服務費用。中山一院南沙院區啟用運作一年來，平均每月都有近百名香港患者來就診，目前已經

為超過千名香港居民提供醫療服務。周燦權教授表示，隨著長者醫療券的落地，相信將會吸引更多香港長者前來就醫。院方亦會努力提升服務質素，針對香港長者的特殊需求不斷優化服務設施、人員配備、服務流程。

工聯服務中心將設駐院站點

另一家首批試點醫院東莞東華醫院亦在同日接受香港長者醫療券。合資格的香港長者將可使用醫療券支付東華醫院的內科、外科、骨科等合共14個指定科室的門診醫療護理服務費用。東莞作為大灣區的重要城市，和香港關係密切。東華醫院有關負責人表示，將最大化利用資源，全面做好健康保障服務，提供符合長者使用醫療券支付的符合政策規定的醫療服務內容和費用標準，讓香港長者享受到實實在在的優待政策。

記者了解到，為更好地服務在內地的香港長者，東莞工聯諮詢服務中心（東莞中心）於醫療券啟用的首星期，將會在東華醫院設立義工服務站，為前往就醫的香港居民提供諮詢解答，協助符合資格的港人長者註冊加入醫健通系統，並引導其順利就醫。

中山一院南沙院區就診指引

- 1.掛號**
 - A.線上預約掛號：官方App/小程序/公眾號預約：**
 - a.微信掃碼「中山大學附屬第一醫院南沙院區」小程序或「掌上中山一院」App選擇南沙院區——註冊賬號——「香港長者醫療券預約」入口
 - b.微信掃碼「中山大學附屬第一醫院」微信公眾號——「就醫服務」——「南沙院區預約掛號」——註冊賬號——「香港長者醫療券預約」入口
 - B.線下自助機掛號：**自助機——門診號/證件號登錄——「香港長者醫療券科室」

- 2.信息核實**

持有效香港身份證或《豁免登記證明書》至掛號專窗，確認已開設/建立醫健通（資助）戶口（賬戶），實名認證並標識可使用「香港長者醫療券」（需提供內地移動手機號碼，有必要也可留下香港手機號碼）

- 3.報到就診**

報到：手機App/小程序/自助機報到或持掛號回執至就診科室分診台人工報到
候診：候診區等候叫號就診
就診：主動向醫生示意使用香港長者醫療券支付

- 4.繳費渠道**

持有效香港身份證或《豁免登記證明書》、處方單及檢查檢驗申請單等選擇到門診收費專窗（1號樓臨床診療中心1樓門診大廳掛號收費處1號窗），示意需使用醫療券支付有關費用——同意加入電子健康記錄互通系統（「醫健通」）（如之前尚未加入）——確認《醫療券使用者使用醫療券同意書》內容並簽署以示同意，取得《醫療券使用記錄》——繳費成功

東莞東華醫院就診指引

- 1.預約**
 - A.現場預約：前往醫院門診部客服中心，出示有效香港身份證或由入境事務處發出的《豁免登記證明書》
 - B.公眾號預約：掃碼關注東華醫院公眾號；點擊智慧醫院；點擊預約掛號；填寫資料後提交
 - C.電話預約

- 2.登記**

到醫院後，先到門診部客服中心找工作人員協辦，登記醫健通。

- 3.分科**

到可使用「長者醫療券」的科室就診，科室包括適用於內科、外科、骨科、婦科、眼科、口腔科、急診醫學科、全科醫學科、臨床營養科、中醫科、健康體檢科、皮膚科、康復科及臨床心理科共14個指定科室

- 4.繳費**

使用醫療券支付
- 5.取藥或做檢查**

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

港科大發現新消毒劑更高效環保

香港文匯報訊（記者 高鈺）氯二甲酚是全球常用的消毒劑，具較高化學穩定性，但會對水生生態系統構成威脅。香港科技大學土木及環境工程學系教授張相如領導的團隊近日發現了一種極具潛力的代替品，名為「2,6-二氯苯醌」（2,6-DCQ）。這種化合物不僅能更有效地對抗某些細菌、真菌和病毒，還能在水中迅速降解並去除毒性，研究成果最近在國際學術期刊《自然通訊》上發表。

張相如研究消毒副產物多年。疫情期間，他留意到氯二甲酚的結構與其以前發現的鹵代酚類消毒副產物相似，而某些鹵代酚類消毒副產物能在陽光照射下迅速降解。於是，研究人員積極從消毒副產物中篩選出一種能在水中快速降解並去除毒性的高效消毒劑，並測試了10種消毒副產物在滅活不同病原體時的功效，包括細菌類的大腸桿菌、金黃葡萄球菌，真菌類的白色念珠菌，及病毒噬菌體MS2等。

團隊發現，2,6-DCQ在滅活細菌、真菌和病毒的功效比氯二甲酚高出9倍至22倍，即使在

沒有陽光照射的環境下，也能在海水中通過水解途徑迅速降解，減低對海洋生態食物鏈最底端的環節動物胚胎所造成的毒性。在排入海水兩天後，2,6-DCQ毒性較氯二甲酚低31倍。

毒性極低 應用極廣

張相如解釋，在水環境的樣本檢測時，檢測人員經常發現到氯二甲酚，例如在香港河水樣本中的最高濃度達到每升10.6微克。毒理學研究發現，氯二甲酚對水生生物的不良影響，包括內分泌干擾、胚胎死亡和畸形發育。

以虹鱒魚為例，若長期暴露於氯二甲酚濃度每升4.2微克的環境下，可導致基因調控和形態變化。2,6-DCQ作為極具潛力的替代品，可望應用於洗手液、清潔劑、肥皂、油漆、紡織品、金屬加工液、醫療工作服，以及家居、食品加工設備、手術儀器和公共場所的消毒等。

張相如表示，這項創新研究不僅為人類生物安全提供了更有效的支援方案，同時優先考慮了環境可持續性。其團隊更發現，可利用海水



◆張相如發現了一種高效且可快速降解的消毒劑。香港文匯報記者盧靜怡攝

的微鹼性來開發綠色消毒劑及其他綠色工業產品，「例如科學家可以設計和開發各種工業產品，包括農藥、藥物以及個人護理用品等，讓這些產品被使用後均可以在海水中通過水解方式迅速分解。」

展望未來，張相如計劃利用機器學習方法，探索鹵代酚類的消毒效率和降解性能與其分子指紋之間的關係，以進一步開發最佳的消毒劑。

千額港車經橋赴澳下周可申請

香港文匯報訊（記者 王偉）2021年10月起發放的300個經港珠澳大橋往來港澳的香港跨境非商用私家車常規配額，將於下月23日屆滿，香港特區政府運輸署將重新發放該批配額，並按照港澳兩地政府同意的安排增發700個香港配額，使總額度達1,000個，於本月9日起公開接受申請。持有有效香港配額的私家車，可不限次數經大橋進出澳門。

在該1,000個配額中，公司及個人各佔500個，有效期不超過3年，至2027年10月23日止。香港配額的申請資格維持不變：公司配額供在港澳兩地均有註冊的公司，或在澳門有關連公司的香港註冊公司申請，個人配額供在澳門從事受薪工作或開設公司的香港永久性居民申請。

符合申請香港配額資格的人士，可由本月9日上午9時至本月20日下午5時15分透過香港政府一站通網頁（www.gov.hk/regularquotahkptomacao）遞交申請，或致電2804 2600查詢，報名截止後將進行抽籤。

運輸署發言人表示，所有合資格人士（包括上述批次現有配額持有人）均可申請。成功獲發配額的人士最早下月24日起陸續使用大橋往來港澳。配額有效期屆滿後會重新發放及接受申請，而今次申請不影響其他批次配額的有效期。